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ÑÒÀÍÎÂËÅÍÍß ÇÀÕÎÄ²Â 
ÇÀÏÎÁ²ÃÀÍÍß ÇËÎ×ÈÍÍÎÑÒ² 

Ó ÑÔÅÐ² ÃÎÑÏÎÄÀÐÑÜÊÎ¯ Ä²ßËÜÍÎÑÒ²

У цій статті зазначається, що злочин-
ність у сфері господарської діяльності є пря-
мою загрозою загальної безпеці в масштабах 
країни, а тому потребує постійного удоскона-
лення системи запобігання з боку держави. 
Ефективності від такої діяльності можна 
досягти недопущенням злочинності у сфері 
господарювання, що виражається в зниженні 
кількості такого роду кримінальних правопо-
рушень та застосування дієвих механізмів роз-
криття вже вчинених кримінальних діянь, 
досягнення повного відшкодування понесених 
збитків.
У статті також наведено історичні при-

клади кримінальних правопорушень у сфері 
господарської діяльності. Звертається ува-
га, що запобігання злочинності з ознаками 
правового забезпечення, бере свій початок з 
1829 року, зі створення міністром внутрішніх 
справ Великої Британії сером Робертом Пілем 
Лондонської муніципальної поліції, основним 
завданням якої було попередження злочинів 
та безпорядків. На той час, головною формою 
запобігання було патрулювання на вулицях 
Лондону. Наприкінці ХІХ ст. Франц фон Ліст 
визначив основний напрям кримінальної по-
літики як систематичну сукупність дій, що 
спираються на наукове дослідження причин 
злочинну і результатів дій, що «виробляється 
покаранням».
Зазначено, що сучасна кримінальна об-

становка у сфері господарювання обтяжена 
війною з РФ, характеризується ускладнен-
ням застосовуваних способів порушення і ви-
користання недосконалості чинного законо-
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давства. Також з’являються нові чинники 
злочинних загроз, які пов’язані з глобалізаці-
єю світової економіки, посиленим розвитком 
економічної інтеграції та динамічним роз-
витком процесів цифровізації економіки, та 
впровадження сучасних технологій у процес 
ведення бізнесу.
Ключові слова: кримінальні правопору-

шення, злочинність, запобігання, господар-
ська діяльність, причини, умови, війна. 

Актуальність теми
На сьогодні є дуже важливим зрозумі-

ти, що злочинність у сфері господарської 
діяльності здійснює негативний вплив на 
безпеку держави та сталий розвиток усіх 
сфер життєдіяльності. Вона як спрут який 
є сукупністю протиправних та суспільно 
небезпечних діянь, що завдають істотної 
матеріальної шкоди як громадянам, так і 
державі. Вчасно виявлені ознаки такої зло-
чинності, прийняття своєчасних і ефек-
тивних заходів правової спрямованості 
можуть забезпечити позитивну дію при 
запобіганні кримінальних правопорушень 
у сфері економіки. Мусимо визначити, що 
злочинність у сфері господарської діяль-
ності має системний характер. На це вказує 
її організований характер діяльності. Сту-
пінь організованості є різним, залежно від 
виду господарської діяльності, але реальну 
загрозу економічній безпеці представляє 
саме організована злочинність у сфері гос-
подарювання. 
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Постановка проблеми
Проблема становлення заходів запо-

бігання злочинності у сфері господарської 
діяльності, має велике практичне значення 
у запобіганні злочинності загалом. Всебіч-
не вивчення цього правового негативного 
явища не лише з точки зору кримінального 
права, а й кримінології, що передбачає до-
слідження сучасних проблем злочинності 
у сфері господарської діяльності, породже-
них війною, та ефективні механізми запо-
бігання.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Питання проблем злочинності та її за-
побігання з позицій різних наук кримі-
нально-правового циклу раніше розгля-
дались такими вітчизняними та іноземни-
ми фахівцями, як: В. Голіна, П. Дагель, 
І. Даньшин, Г. Дідківська, А. Долгова, 
О. Джужа, В. Дрьомін, М. Дунас, А. Зака-
люк, А. Задорожний, В. Кудрявцев; окре-
мі аспекти у зазначеній сфері розглядали 
Г. Кулик, М. Клинарда, Г. Кайзера, І. Ной, 
В. Сисоєв, П. Шнайдер та ін. Окремі кри-
мінально-правові аспекти, пов’язані зі зло-
чинами, вчиненими у сфері господарської 
діяльності, частково досліджено в працях 
А. Смирнової «Кримінологічні проблеми 
попередження злочинності у сфері підпри-
ємницької діяльності» (2002 р.), О. Кальма-
на «Злочинність у сфері економіки Украї-
ни: теоретичні та прикладні проблеми по-
передження» (2004 р.), О. Титаренка «Про-
блеми боротьби з економічними злочина-
ми у вугільній промисловості» (2006 р.), 
Ю. Левченка «Запобігання злочинам, що 
вчиняються у нафтогазовому комплексі 
України» (2008 р.), В. Ставінського «Кри-
мінологічна характеристика та запобіган-
ня злочинам у нафтогазовому комплексі» 
(2012 р.), А. Задорожного «Запобігання 
злочинам у сфері службової діяльності» 
(2013 р.), О. Бусол «Протидія корупційній 
злочинності в Україні в контексті сучасної 
антикорупційної стратегії» (2015 р.).

Не вирішені раніше проблеми
Зазвичай увага одних дослідників фо-

кусується на окремих аспектах запобіган-

ня загалом економічним злочинам, вони 
концентрують свої зусилля переважно на 
кримінально-правових питаннях пробле-
ми (визначають складники складу кожно-
го злочину, які характеризують злочини у 
сфері господарської діяльності). Інші до-
слідники акцентують увагу на особі зло-
чинця, на проблемних аспектах криміно-
логічної характеристики корупційної зло-
чинності та визначенні дієвих механізмів 
запобігання їй та не можуть повною мірою 
розкрити специфіку злочинності у сфері 
господарської діяльності як складного соці-
ально-правового явища. Крім того, наукові 
пошуки запобігання злочинам у сфері гос-
подарської діяльності, а окремі їх положен-
ня потребують подальшого розроблення 
з урахуванням положень воєнного стану в 
державі.

Мета статті
Дослідити проблеми злочинності у 

сфері господарської діяльності, а також 
закономірність сучасних механізмів запо-
бігання вчиненню злочинів під час війни 
в Україні. 

Виклад основного матеріалу
На сьогодні в Україні відсутні будь-які 

достатні наукові дослідження якими мож-
на підтвердити незначну суспільну небез-
пеку зазначених діянь, що дозволяло б їх 
значну кількість декриміналізувати. Неви-
сокий ступінь їх осуду населенням, наяв-
ність інших нормативно-правових актів, 
за допомогою яких можна успішно проти-
стояти відповідним видам суспільно-не-
безпечної поведінки. Слід врахувати, до 
прикладу, що сплата податків є конститу-
ційним обов’язком усіх громадян України, 
іноземців та осіб без громадянства, що пе-
ребувають в Україні на законних підставах 
[1].
У той же час, за результатами прове-

дених досліджень, 55% суб’єктів господа-
рювання ухиляються від сплати податків, 
у додаток до цього 45% використовують 
схеми агресивного податкового плануван-
ня. Не останню роль у цьому відіграє саме 
використання фіктивного підприємства. 
Тому говорити про незначну суспільну 
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небезпеку такого діяння, як фіктивне під-
приємництво, у сучасних умовах не дово-
диться [2].
Будь-яких досліджень щодо осуду фік-

тивного підприємництва населенням не 
проводилось, відповідно, висновки про 
його невисокий ступінь відсутні. Авторами 
законопроєкту не доведено і наявність ін-
ших нормативно-правових актів, які б до-
зволили протидіяти такому явищу, як фік-
тивне підприємництво [3]. 
Головним доводом законотворців є те, 

що декриміналізація ст. 205 КК України 
призведе до зменшення тиску на бізнес та 
покращення економічної ситуації в Україні. 
З цим багато хто з науковців не погоджу-
ється. Навпаки, декриміналізація зазначе-
них суспільно небезпечних діянь створює 
загрозу посилення неконтрольованих кри-
міногенних процесів в економіці, активіза-
ції діяльності транзитно-конвертаційних 
груп, створення додаткової спокуси для 
сумлінних платників щодо використання 
фіктивного підприємництва для «оптиміза-
ції» податкових платежів, що, у свою чергу, 
призведе до збільшення втрат бюджету з 
усіма негативними наслідками, особливо у 
воєнний період. 
Вбачається, що наразі усунення при-

чин та умов тиску на бізнес з боку право-
охоронних органів необхідно здійснювати 
шляхом удосконалення законодавства, яке 
було б ефективним і у воєнний період, і 
після війни. У першу чергу, має бути чітке 
і зрозуміле визначення понять, що вико-
ристовуються у кримінальному, податко-
вому та господарському законодавстві та 
завершення реформи правоохоронної ді-
яльності в Україні вже з урахуванням до-
свіду війни. 
Метою реформи правоохоронних орга-

нів має стати запровадження нової мето-
дології оцінки ризиків та загроз процесів, 
які відбуваються в економіці, так званої 
«правоохоронної діяльності, керованої роз-
відувальною аналітикою» (Intelligence-led 
Policing), яка позитивно зарекомендувала 
себе в інших країнах. В основі роботи пер-
винною має стати інформаційно-аналітич-
на діяльність. Це дозволить успішно запо-
бігати злочинності у сфері господарської 

діяльності з мінімальним втручанням у ді-
яльність бізнес структур. 
Варто зазначити, що діяльність із запо-

бігання злочинності почалася із зароджен-
ням самої злочинності у сфері господарю-
вання. Існує думка про те, що історія від-
мивання коштів почалася ще тисячі років 
тому. Так, американський історик Стерлінг 
Сигрейв зазначає, що більш, ніж дві тисячі 
років тому успішні китайські торговці від-
мивали свої прибутки після того, як відпо-
відно до рішення тодішньої регіональної 
влади поза законом опинилося багато форм 
комерційної торгівлі. Торговці були міше-
нями через здавна існуючу офіційну упе-
редженість щодо будь-яких форм комерції. 
Влада з підозрою ставилася до торговель-
них операцій, адже торговці, котрі їх здій-
снювали, були жадібними, безжальними, 
непередбачуваними та хижими, жили за 
іншим укладом. Крім того, значна частина 
прибутків отримувалася від хабарництва, 
вимагання, незаконної торгівельної діяль-
ності. Тільки той, хто залишався невиди-
мим, міг втриматися за своє багатство пе-
ред обличчям постійного вимагання з боку 
імперських євнухів і бюрократів [4].

 Варто зауважити, що чимало з технік 
відмивання, які описує С. Сигрейв (а саме 
конвертація грошей в активи, що швидко 
просуваються, переміщення готівкових ко-
штів за межі юрисдикції для інвестування 
в бізнес, торгівля за завищеними цінами 
заради експатріації фондів), використову-
ються і сучасними «відмивачами» грошей. 
Ознаки відмивання доходів можна просте-
жити і в період середньовіччя. Наприклад, 
у 1179 р. церква офіційно заборонила лих-
варство християнам . До речі, загалом стя-
гування відсотків було засуджене римськи-
ми папами та 28 соборами і Вселенським 
собором. У Європі лихварство, хоч і зне-
важалось, проте існувало, адже, по-перше, 
іноземці, які не належали до християнської 
релігії, не підпадали під загальне прави-
ло щодо відсотків і продовжували лихва-
рювати, по-друге, встановлені заборони 
обходились у різний спосіб: відсотки при-
писувалися до капітального боргу, креди-
тор вважався учасником у прибутку тощо. 
Наприклад, італійські банкіри та торговці 
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укладали договір на надання безвідсотко-
вого кредиту (під заставу судна), який зго-
дом мав бути повернений у валюті іншої 
держави, а курс валют розраховувався та-
ким чином, що сума сальдо включала в себе 
і відсотки за кредитом. Собор у Турі 1163 
р. засудив широко розповсюджену тогочас-
ну практику, коли священик позичав гро-
ші без відсотків, однак вимагав для себе в 
заставу власність того, кому давав кредит, 
і привласнював доходи від власності, що і 
було насправді прихованою виплатою від-
сотків [5].
Вважається, що запобігання злочин-

ності з ознаками правового забезпечення, 
бере свій початок з 1829 року, зі створення 
міністром внутрішніх справ Великої Бри-
танії сером Робертом Пілем Лондонської 
муніципальної поліції, основним завдан-
ням якої було попередження злочинів та 
безпорядків. На той час, головною формою 
запобігання було патрулювання на вули-
цях Лондону. Наприкінці ХІХ ст. Франц 
фон Ліст визначив основний напрям кри-
мінальної політики як систематичну сукуп-
ність дій, що спираються на наукове дослі-
дження причин злочину і результатів дій, 
що «виробляється покаранням» [5].
В Україні у першій половині ХХ століття 

кримінологи продовжували напрацювання 
дореволюційних юристів, які були частиною 
європейської кримінології. Аналізу ючи до-
свід вивчення особистості злочинності в пе-
ріод 20-х років у СРСР необхідно відзначи-
ти, що вчені того часу виділяли два напрями 
протидії злочинності: перший базувався на 
твердженні, що радикальні соціальні рефор-
ми, що проводились у результаті революцій 
1917 року, разом зі зростанням благополуч-
чя приведуть  врешті-решт до знищення 
злочинності. Другий шлях ґрунтувався на 
теорії, згідно з якою злочинець розглядався 
або як декласований і асоціальний елемент 
або як патологічне явище з медичної точки 
зору. Тому в перші роки радянської влади 
проблемами особистості злочинця займа-
лися переважно або лікарі-психіатри, або 
юристи, які у своїх дослідженнях викорис-
товували дані медиків [6].
Досліджуючи фахову західну наукову 

літературу, розуміємо, що злочинність у 

сфері господарської діяльності послаблює 
безпеку держави. Але при цьому термін 
«економічна безпека регіону», так само як 
і «економічна безпека країни», не отримав 
поширення. Найчастіше під економічною 
безпекою розуміється елемент національ-
ної безпеки або складова економічної по-
літики. У сучасних дослідженнях питань 
безпеки вченими Німеччини робиться ак-
цент на пошук нових стратегічних підходів 
до забезпечення внутрішньої і зовнішньої 
безпеки, що впливають на різні області, які 
варіюються від громадянських свобод до 
безпеки інфраструктури та відносин між 
різними релігіями або групами мігрантів 
тощо. У роботі, підготовленій дослідниць-
кою службою Конгресу США «Економіка і 
національна безпека: проблеми і наслідки 
для політики США», розглядається вплив 
економічних процесів на національну без-
пеку. Зазначається, що економічна безпека, 
з точки зору країни, має ширше значення, 
ніж питання, які відносяться до військової 
сфери [7].
Варто зазначити, що вищезазначені 

висновки зроблені до повномасштабного 
вторгнення РФ в Україну.
Таким чином, можна зробити висновок, 

що економічна безпека має сфери перети-
ну з національною безпекою, але все ж не 
є її елементом. У дослідженні Конгресу за-
значено, що економічна безпека є умовою 
стабільного доходу, зайнятості, підтримки 
підприємництва, тобто того, що забезпечує 
прийнятний рівень життя. 
У науковій літературі зазначається, що 

економіка держави передбачає наявність 
впорядкованої, взаємопов’язаної, стрункої 
системи, що забезпечує економічну неза-
лежність, ефективність, конкурентоспро-
можність, стабільність, стійкість і здатність 
до відродження і розвитку економікив ці-
лому. Вважається, що здатність економіки 
полягає у створенні умов для інтенсивно-
го виробництва і підвищення соціально-
го благополуччя населення, впливати на 
стабілізацію економічних внутрішньоре-
гіональних і міжрегіональних відносин, 
зміцнювати самостійність у вирішенні ло-
кальних питань. Крім того, вона включає 
в себе підсистему захисту, елементи якої 
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дивляться на попередження і подальшу 
протидію різним видам загроз. Тож вважа-
ємо за доцільне зазначити великий вплив 
системи господарювання без злочинності 
щоб регіональна економічна безпека була 
реалізована за наступними напрямками: 
спрямованість на економічну стабільність 
і незалежність країни; дотримання збалан-
сованості системи економіки; підвищення 
ефективності функціонування національ-
ного господарства; підвищення рівня само-
розвитку кожної області; орієнтованість на 
збільшення обсягу впроваджень і викорис-
тання сучасних технологій; збільшення ви-
робництва товарів і послуг; забезпечення 
конкурентоспроможності виробленої про-
дукції на внутрішньому і світовому ринках. 
Стабільності у всіх цих напрямах можна до-
сягнути лише при встановленні контролю 
над злочинністю та поступовому зниженню 
її рівня.
Стійка стабільність у сфері господар-

ської діяльності є необхідною умовою для 
розвитку соціально-економічних систем, 
що забезпечується міцністю цієї системи. 
За допомогою забезпечення прозорої 

господарської діяльності, яка не буде обтя-
жена злочинністю, визначаються пріорите-
ти управління як на місцях, так і у державі, 
що складаються у поліпшенні якості життя 
населення або як мінімум непогіршення. 
Збільшення валового регіонального про-
дукту виступає в якості інструменту, а захо-
ди, що вживаються процесом управління, 
повинні бути орієнтованими, перш за все, 
на підвищення рівня життя і безпеки насе-
лення. 
Як бачимо, процеси та події, які відбу-

ваються в соціумі, так чи інакше впливають 
на розвиток злочинності як у нашій держа-
ві, так і за кордоном.
З вище зазначеного вбачається, що зло-

чинність у сфері господарської діяльності є 
прямою загрозою загальній безпеці в масш-
табах країни, а тому потребує постійного 
удосконалення системи запобігання з боку 
держави. Ефективності від такої діяльності 
можна досягти недопущенням злочинності 
у сфері господарювання, що виражається в 
зниженні кількості такого роду криміналь-
них правопорушень та застосування дієвих 

механізмів розкриття вже вчинених кри-
мінальних діянь, досягнення повного від-
шкодування понесених збитків.

 Зазначимо, що сучасна кримінальна об-
становка у сфері господарювання обтяжена 
війною з РФ, характеризується ускладнен-
ням застосовуваних способів порушення і 
використання недосконалості чинного за-
конодавства. Також з’являються нові чин-
ники злочинних загроз, які пов’язані з гло-
балізацією світової економіки, посиленим 
розвитком економічної інтеграції та дина-
мічним розвитком процесів цифровізації 
економіки, та впровадження сучасних тех-
нологій у процес ведення бізнесу.
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ESTABLISHMENT OF CRIME 
PREVENTION MEASURES IN THE 
SPHERE OF ECONOMIC ACTIVITY
This article states that crime in the fi eld 

of economic activity is a direct threat to the 
general security of the country, and therefore 
requires constant improvement of the 
prevention system on the part of the state. 
The effectiveness of such activities can be 
achieved by preventing crime in the business 
sphere, which is expressed in the reduction 
of the number of such criminal offenses 
and the use of effective mechanisms for the 
disclosure of already committed criminal acts, 
the achievement of full compensation for the 
losses incurred.

The article also provides historical 
examples of criminal offenses in the fi eld of 
economic activity. It should be noted that 
the prevention of crime with the features of 
legal protection dates back to 1829, with the 
creation of the London Municipal Police by 
the Minister of the Interior of Great Britain, 
Sir Robert Peel, whose main task was to 

prevent crime and disorder. At that time, 
the main form of prevention was patrolling 
the streets of London. At the end of the 19th 
century Franz von List defi ned the main 
direction of criminal policy as a systematic set 
of actions based on a scientifi c study of the 
causes of crime and the results of actions that 
are «produced by punishment.»

It is noted that the modern criminal 
situation in the fi eld of business is burdened 
by the war with the Russian Federation, 
characterized by the complication of the 
applied methods of violation and use of the 
imperfection of the current legislation. New 
factors of criminal threats are also emerging, 
which are associated with the globalization 
of the world economy, the increased 
development of economic integration and the 
dynamic development of the digitalization of 
the economy, and the introduction of modern 
technologies into the business process.

Key words: criminal offenses, crime, 
prevention, economic activity, causes, 
conditions, war.


